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Ма ја Со лар

РАШ ЧВО РА ВА ЊА ПРИ ЧА
(Бо јан Кри во ка пић: Ви ла Фа зан ка, Areté, Бе о град, 2023)

Већ на слов дру гог ро ма на Бо ја на Кри во ка пи ћа 
на зна ча ва то по граф ски нерв при че или мно штва при-
ча ко је се ов де уве зу ју: Ви ла Фа зан ка је ста ра па ор ска 
ку ћа у јед ном рав ни чар ском се лу. Ни је ја сно озна че-
но име се ла у ко јем се на ла зи ова ку ћа, као што се не 
да ју ни ге о граф ске од ред бе по пут Војводинe, Србијe, 
Хрват скe или Ју го сла ви је. Ње мач ка се у ро ма ну по ја-
вљу је као De utschland, и то се по ми ње јер је глав на про-
та го нист ки ња ве ћи део жи во та ра ди ла та мо. Кључ на 
од ред ни ца где се на ла зи Ви ла Фа зан ка је сте Се вер, иа-
ко се део при ча од ви ја и на При мор ју, у ју жним мор-
ским пре де ли ма. Ау тор, ме ђу тим, већ на по чет ку на-
зна ча ва ка ко ни је реч о Се ве ру ко ји је на Арк ти ку или 
у Си би ру, а ка ко при по ве да ње од ми че, до би ја мо и пре-
ци зни је од ред ни це по пут ге о граф ске ши ри не се ла у 

бли зи ни, над мор ске ви си не, ко ли ко је ис точ но од Гри ни ча, име на не ких зна ме ни-
то сти пре ма ко ји ма би се ло ка ли те ти мо гли пре по зна ти. 

Док се број на име на ме ста у око ли ни по ја вљу ју у ви ше стру ким на зи ви ма – 
Cho ma kla, Cho mo klia или Cho mo klaya (Чо но пља), Szeg hegy, Se kitsch или Son nhag 
(Лов ће нац), Bácsfeketehegya (Фе ке тић), Fény (Жед ник), Kis hegyes (Ма ли Иђош), 
Györgyén (Ђур ђин), Чан та вир, Бач ко До бро По ље, Бач ки Ја рак, Ма глић, Сла тин ски 
Дре но вац, Ne u satz (Но ви Сад) итд., не ка ме ста су пак на зна че на кроз квар то ве, пар-
ко ве, цр кве, при че или сим бо ли ку. При ме ри це, го во ри се о гра ду ко ји чу ва ју че ти ри 
за штит ни ка и у ко јем је сар ко фаг ре кла у за Јур ја, али се не по ми ње да је то За дар, 
или о ме сту у ко јем је парк Ан ги о ли на, а не ка же се Опа ти ја, или се Ду бров ник и 
око ли на тек на зи ру пре ко при ча о сли кар ки Фло ри Јак шић. Ипак, и без кон крет ног 
ге о граф ског име но ва ња, пре по зна тљи во је да се рад ња ро ма на ши ри и ску пља кроз 
ју го сло вен ску про стор ност и је зич ност. А је зик Бо ја на Кри во ка пи ћа опет по твр ђује 
бо гат ство раз гра ња ва ња у ју го сло вен ским пи сми ма и на реч ји ма ко ја раз у ме мо и 
ко ја не мо ра ју – по го то во не у књи жев ном про сто ру сло бо де – да се су жа ва ју на про-
пи се је зич ке по ли ци је.

Ви ла Фа зан ка је јед но од чво ри шта где се рас пе тља ва ју и за пе тља ва ју раз ли-
чи ти на ра тив ни фраг мен ти овог ро ма на, па мо жда ни је слу чај но ни то да се ло ода-
кле је глав на про та го нист ки ња у свом на зи ву упра ву но си то зна че ње: Cho ma kla, 
Cho mo klia или Cho mo klaya у име ну има реч cso mo ко ја је на ма ђар ском чвор и чво-
ри ште. Вој во ђан ска се ла и рав ни чар ски пре де ли – пре се че ни па са жи ма у ко ји ма 
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се по ја вљу ју мор ски кра је ви, ви ше као жал за мо рем и ту га за ју гом – чи не до ми-
нант ну ге о гра фи ју овог ро ма на, али рас пе тља ва ње-за пе тља ва ње на ра ци је не до-
ви ја се са мо у сим бо ли ци спа ци јал но сти већ су и обич ни жи во ти, жи во ти „ма лих 
љу ди” (а не ве ли ка на, пле ми ћа и слав них) глав ни чво ро ви све ко ли ких при ча Виле 
Фа зан ке. Се о ски и рав ни чар ски пре де ли се, уто ли ко, не по ја вљу ју као не што мирно 
(„рав но”), не бит но и до сад но, већ жа мо ре док на ви ру раз ли чи те жи вот не при че, 
исто ри је, до ку мен ти, око лиш и се ћа ња. У овим пре де ли ма и ули чи ца ма где се више 
ћу ти не го при ча, бу бре и за бо ра ви, тра у ме, по ти ски ва ња. Сто га се и не ка од глав-
них на сто ја ња раш чво ра ва ња у овом ро ма ну ти чу оног по ти сну тог и не све сног: 
по ро дич них тра у ма, та ло же ња по ро дич них про бле ма у те ле сне чво ро ве и бо ло ве 
(ка ко се из дис кур са ма са же на да је у тек сту), по ро дич них не у рал ги ја, ноћ них мора 
и при ка за.

Глав на ју на ки ња је се дам де се то го ди шња ки ња ко ја се зо ве Ана. Од ра ста ла је 
у „чво ро ви том се лу”, по том је ве ћи део жи во та ра ди ла у De utschland-у, па се вра ти ла 
и ку пи ла стан у Ne u satz-у. На ра тив ни то ко ви овог ро ма на по чи њу да се от пе тља ва ју 
он да кад Ана до би је по зив од при ја те љи це Ма ру шке, вла сни це Ви ле Фа зан ке, да 
до ђе и чу ва ње ног пса Гран ду и ку ћу док она бу де бо ра ви ла на не ком још даљем 
Се ве ру про у ча ва ју ћи рет ке пти це. Али Ана ни је је ди на да ди ља пса и при вре ме но-
по вре ме на ста нар ка се о ске Ви ле Фа зан ке. Ту су још и фра Бар тол, се о ски све ште ник 
Бар тол Ар не ри ко ји је до шао у рав ни цу из При мор ја, Све бор, три де сет пе то го ди-
шњи пи сац по ре клом из обли жњег се ла и ње гов мо мак Ве дран, ет но лог и ан тро по-
лог, од но сно „ар хи вист”, ко јем је на ди мак Све дран. Али ту су и број ни дру ги ли ко ви, 
људ ски и не људ ски, ре ал ни и има ги нар ни, углав ном се о ски (са мо у ки сли кар Eme rik 
Czoc zek, де чак Сла вуј из шу стер ске по ро ди це, по шта ри ца Јо зе фи на, се о ски књи го-
во ђа Ан ђел ко, ба ба Уран ка Цвер глан, се о ска „с ума си шав ша”...), а ту су и број ни свеци. 
По ред пса Гран де (ма ђар ске ви жле), ту су и дру ге жи во ти ње, жи ве и не жи ве (по пут 
пре па ри ра не фа зан ке у ку ћи, мач ке Ми ран де, ко ко шки, пти ца), а из стра ни ца ро-
ма на про кли ја ва ју и број не биљ ке, јед на ко прав но као и мно штво књи жев них ли-
ко ва око ко јих се опет пле ту при че. Из све га се, за пра во, ко тр ља ју при че (при ча увек 
на ђе пут), ко је се при ча ју на глас у се о ској ви ли или иска чу као окрњ ци се ћа ња и 
ко ма ди ћи исто ри је. И упра во та кар не вал ска га ле ри ја ли ко ва уз др ма ва увре же не 
књи жев не хи је рар хи је и пу та ње.

Јед на од књи жев них ре фе рен ци у овом ро ма ну је Ана Ин си ла зи у До њи свет, 
збир ка при ча Ол ге То кар чук, и чи ни се да и Ана из Ви ле Фа зан ке ура ња у вла сти ти 
под зем ни свет, свет ко ји се вр ти око смр ти, око су о ча ва ња са смр ћу, тра у ма и жало-
ва ња, око сно ва ко ји про го не и при ча ко је ни су ис при ча не јер су би ле (пре)бол не. 
Смр ти и са мо у би ства, ста ри јих и мла ђих, чво ро ви су ко је сви но се, па та ко и Ана, 
Све бор и оста ли про та го ни сти – сви но се не у рал ги је ко је пле шу око смр ти. Са мо-
у би ство ше сна е сто го ди шњег бра та, мај чи на смрт од мо жда ног уда ра, ута па ње сео-
ског де ча ка, уми ра ње ожа ло шће них ро ди те ља..., мно го ли ке фи гу ре смр ти ов де се 
не при ка зу ју ис кљу чи во тра гич но. Смрт ни је са мо те шка, она на из ве стан на чин 
осло ба ђа и отва ра мо гућ но сти (сли кар ка же де вој чи ци ко ја је из гу би ла це лу по ро-
ди цу да је сад пред њом цео свет), док се ми ре ње с вла сти том про шло шћу и бре ме ном 
гра ди као љу бав пре ма жи во ту у свим ње го вим чво ро ви ма. Смрт је ов де при ка зана 
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и као оби чај но сна (под ве зи ва ње бра де бе лом тка ни ном да се ду ша не би вра ти ла у 
те ло, отва ра ње про зо ра и вра та, от кри ва ње огле да ла, пре о кре та ње на ме шта ја и 
ства ри, да ду ше не би оста ле у ку ћи), али смрт се не до че ку је са мо ту гом не го и ра-
до шћу и пле сом, као знак сла вље ња не чи јег жи во та (па се та ко мла ди хва та ју у коло 
ко је пле шу на кон са хра не школ ског дру га, на са хра ни Све бо ро ве ба бе пе ва се њена 
оми ље на пе сма итд.). Смрт рас пи ру је стра хо ве и су је вер ја јер је она, по не ким ве-
ро ва њи ма, пре ла зна („Љу ди су ме гле да ли с не ка квим стра хом, осе ћа ла сам тај бе-
же ћи по глед, по глед ко ји је тра јао крат ко. Ваљ да ни су же ле ли да мо ја не сре ћа пре ђе 
на њих. Они су је вер ни су се че шка ли по гу зи ци и пљуц ка ли, али да не ви дим. Да их 
не урек нем, ја – си ро ти ца ко ја је про кле та”). Али смрт је и кла сно кон сти ту и са на 
(не ки се уби ја ју јер не мо гу ис пла ти ти ду го ве), за не ке и про фи та бил на (дра го цен 
је опис ле ши нар ске по греб не слу жбе чи ји про дав ци ко ри сте ра њи вост љу ди да би 
утра пи ли нај ску пљу опре му). 

Ме ђу тим, при че о смр ти, као и при че уоп ште, у овом ро ма ну ни су са мо лич-
не. Кри во ка пић на сто ји да кроз лич но по ка же и ис при по ве да и по ли тич ко. То је 
упе ча тљи во и на ни воу фор ме, јер се у Ви ли Фа зан ки ме ша ју фик ци ја и фак ци ја, сно-
ви и исто ри ја, до ку мен ти, књи жев ни улом ци, по е зи ја, опи си сно ва, огла си, спи ско-
ви, ста ти сти ке, сти хо ви. До ку мен тар ност и ин те р тек сту ал ност су нерв овог ро ма-
на, па при че, из ме ђу оста лог, про жи ма ју но вин ски чла нак из 1975. го ди не о ОО УР-у 
за кон фек циј ску ро бу ко ји је у са ста ву се о ског по љо при вред ног до бра, исто риј ски 
па са жи о осни ва њу и де лат но сти ма Kul tur bund-а, са ве за удру же ња ко ји је имао 
бит ну уло гу у хо мо ге ни за ци ји не мач ког ста нов ни штва у Вој во ди ни, а у вре ме Дру-
гог свет ског ра та је де ло вао као Пе та ко ло на, исеч ци из мо но гра фи је ло вач ког дру-
штва о фа за ни ма, нат пи си на спо мен-пло ча ма и гро бљан ским спо ме ни ци ма („Јер 
гро бља су као књи ге, она при ча ју при че, а те се при че ле пе за ко жу, не ке обич не, 
до сад њи ка ве, не ке срет не, из не на ђу ју ће, а не ке по све би зар не”), по да ци и при че о 
на род ним хе ро ји ма и хе ро и на ма, ста ри огла си, члан За ко на о из вр ше њу и обез бе-
ђе њу о оба ве за ма из вр ши те ља, ме ди цин ски исеч ци о тзв. мљет ској бо ле сти, но вин ска 
вест о по да вље ним фа за ни ма у фа за не ри ји, ко је су уби ли пси лу та ли це, но вин ска 
вест о др жав ном фи нан си ра њу се о ских ку ћа с окућ ни цом, стра ни це из док то ра та 
о пти ца ма ко је при па да ју за шти ће ним и стро го за шти ће ним вр ста ма, као и по даци 
о пти ци ку ку мав ки, ин фор ма ци је о је ди ној пар ти зан ској ан ти фа ши стич кој че ти 
са ста вље ној од бо ра ца не мач ке на род но сти, спи ско ви про на ђе них жи во тињ ских 
ле ше ва, спи сак се дам вр ста га ле бо ва, ци та ти из ро ма на Мир ка Ко ва ча, Ол ге То кар-
чук, Да ше Дрн дић, Оу шна Ву он га, Еве Рас, по е зи ја Ста ни сла ве Ни ко лић Арас и 
број ни дру ги фраг мен ти књи жев но сти. Јед на од по ве сних кри ву ља у Ви ли Фа занки 
је сте она о ко ло ни за ци ји вој во ђан ских се ла из 1945. го ди не, па се за ма шни ји ко ма-
ди при ча раш чво ра ва ју кроз ову про шлост. Број ни су не са мо исто риј ски по да ци, 
не го и лич не при че о ко ло ни сти ма ко ји су до шли из дру гих де ло ва Ју го сла ви је у 
си стем ском на се ља ва њу на пу ште них се ла. До не ли су из ве сне биљ ке, књи ге, је зи ке 
и но ве при че, та ко да про дукт ко ло ни за ци је ни су са мо љу ди.

На са др жин ском пла ну по ли ти ке књи жев но сти, овај ро ман на зна ча ва пак не-
ко ли ко чво ро ва, не тен ден ци о зно већ упле те но у при че: еко ло шке про бле ме и про-
ме не (не стан ци жи во тињ ских вр ста, за га ђе ње во де и зе мљи шта, по бу на ба бе Уран ке 
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про тив ре за ња ста рих хра сто ва ра ди град ње цр кве), сли ке ко ји ма се на зна ча ва раз-
ли ка у ста но град њи не кад и сад (со ци ја ли стич ки ур ба ни зам и про стра ни ста но ви 
vs. ка пи та ли стич ки ур ба ни зам и ску че ност), као и раз ли ке у ис хра ни (не ка да шња 
ор га ни зо ва на дру штве на ис хра на за рад ни ке и рад ни це на спрам си ту а ци ја у ко јој 
до ма ћин ства ку пу ју во ду), адре си ра се са вре ме на про из вод ња бес кућ ни штва (кроз 
при чу о јед ној бес кућ ни ци у Ne us taz-у, као и ста во ве ди рек то ра Цен тра за со ци јал-
ни рад за ко јег је бес кућ ни штво ствар лич ног из бо ра), те ла ко гу бље ње кро ва над 
гла вом (кроз муч ну сце ну гу бит ка ства ри и ста на под хи по те ком, ко ји је Све бо ру 
мај ка ку пи ла, те опис сце на с из вр ши тељ ком). По ли ти ка се, да кле, по ја вљу је књи-
жев но, а мо жда нај по тент ни ја кри ву ља по ли тич но сти овог ро ма на по чи ва у са мој 
град њи ал тер на тив них об ли ка за јед ни ца. Јер Ана, фра Бар тол, Све бор, Све дран и 
Гран да чи не ал тер на тив ни мо дел по ро ди це, нео бич ну за јед ни цу при ја те ља и при-
ја те љи ца, љу бав ни ка и љу бав ни ца, ко ја на ру ша ва кла сич ни хе те ро но р ма тив ни по-
ро дич ни оквир. 

Та ко ђе, по ли тич ним би се мо гло чи та ти и сво је вр сно из о кре та ње сте ре о ти па 
о ста ро сти. За раз ли ку од увре же них ре пре зен та ци ја ста ро сти, ов де ни су сви ста-
ри ји про та го ни сти при ка за ни као те ла ко ја про па да ју, ко ја су у бо лу и чи ји жи во ти 
се ста ро шћу за вр ша ва ју. Ана је про та го нист ки ња ко ја је пу на жи во та и у сед мој де-
це ни ји, те ко јој ста ро те ло ни је те рет („Во ли сво је ста ро те ло, ста ро али це ло ви то. 
Бу де да на кад хо да и пре ко 15 км... Во ли сво је бле шта во бе ле зу бе ко је је са чу ва ла, 
не ке дру ге ства ри су про па ле, али зу би су ту. Њи ма за гри за жи вот ко ји јој се раз-
ма ху је, ко ји је кат кад оши не, али она се не да. За гри за га као ве ли ку зе ле ну ја бу ку 
ко ја пр сне, па се ки се лост раз ли је око уста. Тим зу би ма отва ра сва вра та”). Шта ви ше, 
на ра тив ни чво ро ви по ка зу ју ка ко се љу бав раз бук та ва не са мо у не нор ма тив ним 
и не хе те ро сек су ал ним об ли ци ма већ се љу бав мо же до го ди ти и у ста ро сти. Са ста-
ро шћу се, да кле, не за вр ша ва баш све, а по го то во не при ча.

И баш као што још јед на се о ска „с ума си шав ша” то по ка зу је, сва ка при ча је ва-
жна јер сва ко би ће се мо же ува жи ти. Учи те љи ца у пен зи ји ко ја сва ко днев но до че-
ку је и ис пра ћа во зо ве у се лу Fény, до че ку је све пут ни ке и пут ни це и по здра вља их 
(„Ка же да је ва жно по здра ви ти све те љу де ко ји до ла зе, од ла зе и про ла зе, да је ва-
жно мах ну ти им”). Та ко и овај ро ман по ка зу је да при ча не мо ра увек би ти Ве ли ка 
При ча, као и то да су сва чи ји ко ма ди жи во та јед на ко де ло тво ран ква сац за ко ма де 
при ча. Ба рем овај пи сац то мо же пре по зна ти и од сва ке при че не што књи жев но- 
-мај стор ски учво ри ти. Књи жев ност та ко по ста је не са мо пре сли ка ва ње сва ко днев-
ни це већ и са ња ње и ства ра ње дру га чи јих сва ко днев ни ца: и афир ма тив на и транс-
фор ма тив на сил ни ца.


